

1.3万余名党员干部 全覆盖接受党史党纪教育

本报讯(杨生瑞 编辑 肖志元)曹某利用职务上的便利,为企业老板在承揽业务等方面谋取利益;胡某在利益的驱动下,充当黑恶势力的“保护伞”……近日,旺苍县举办“学史知纪明法”周末教育培训班,全县400余名干部集中接受党史、党纪、法规等应知应会知识培训。

在培训现场,警示教育片《纪法之弦》中一个个事例、一幅幅画面、一组组数据,将身边近年来党员干部违纪违法的问题进行系统梳理、深度剖析,如一记记重锤撞击着学员的心灵。

“党员干部不收敛不收手问题屡禁不止,其中一个重要原因,就是一些党员干部不学习,不守纪,不知法,最后出轨越位、触纪犯法而不自知。”旺苍县委常委、纪委书记、监委主任邹贵平说,举办“学史知纪明法”周末培训班,就是要进一步重申纪律规矩、鲜明法纪要求、筑牢底线意识,让党史、党纪、法规入脑入心,切实做到“红灯停、绿灯行”,最大限度体现组织关心关爱,让干部少走弯路、不走邪路、不堕入不归路。

据悉,从今年4月起至7月中旬,旺苍县1.3万余名党员干部将利用周末时间,系统接受党史、党纪、法规教育培训。在开展党史学习教育中,将“学史”“知纪”“明法”三项内容融合,实现全县党员干部学习教育全覆盖。培训将按照分级负责、分类开展,党员干部和公职人员全覆盖的原则,采取“面授+自学”“线下+线上”相结合的方式进行。目前,该县周末培训班已在旺苍开办7期,参训人数达5000余人次。

同时,今年旺苍县围绕个别党员干部存在工作作风漂浮、研究工作不深不细、推进落实工作效果差等突出问题,找准症结“把脉”,开出“六个严禁、六个纠正、六个提升”对症良方,将作风大提升的“触角”延伸到旺苍工作的各方面、全过程,以全新的精神面貌、过硬的工作作风,充分弘扬“三牛”精神,以昂扬奋斗的姿态推进各项工作高质量发展,以优异成绩迎接建党100周年。

“我要珍惜这次学习机会,先学一步,学深一层,做到‘学思用’贯通、‘知行信’统一。”该县纪委监委党风政风监督室负责人冯立说表示,将绷紧纪法之弦、高筑防火之墙,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终做到慎独慎微、慎初慎终、慎言慎行,自觉敬畏权力、敬畏法纪、敬畏群众、敬畏责任,不越法纪红线,守住廉洁底线。

年产值60万元以上! 旺苍小蓝莓赚大钱

本报讯(康勇 本报记者 陈绍海 编辑 肖志元)6月3日,望着一大片挂满蓝莓的一行行小树苗,旺苍县木门镇天星村蓝莓园负责人何智刚露出了笑容。“今年产值大概能有65万元,比去年增长5万元。”

何智介绍,这里有400亩蓝莓采摘体验园以及200亩蓝莓培育园,包括奥尼尔、密斯梯、雷格西等热门蓝莓品种。目前已有300亩投产,从2018年起,蓝莓园每年产量达10000斤,产值超60万元,这些蓝莓还销往省内各大商超以及江苏、陕西、山西、重庆等省(市、自治区),零售价高达每斤80元。

这几天蓝莓刚上市,除了采摘包装,每天还会有上百位客人前来采摘。“快来,这儿的蓝莓‘抿抿甜’!”来自广元的徐先生一边采摘一边说,“我们去年就来过了,是这里的老顾客。选择驱车到基地采摘,是因为这里既可以欣赏风景呼吸新鲜空气,又能体验田园乐趣。”

采摘、分拣、包装……这段时间,蓝莓种植园里每天都有20多名工人在此务工。由于蓝莓是劳动密集型产业,除草、浇水、剪枝、疏果等都需要大量的劳动力,就算不是采摘季,每天也需要7-8名工人,每年可带动150余名村民实现家门口就业。

“每年有入股分红收入,在园区里务工,每天还有120元的务工收入,算下来每年收入达1.5万多元。”天星村二组脱贫户何朝尧说,眼看着蓝莓越长越好,收入越来越多,她和乡亲们的好日子更有盼头了。

“种蓝莓好,投资少、见效快。”蓝莓基地技术管理员何锐说,“在基地里学到了技术后,我准备把闲置的2亩土地上蓝莓。”何锐坦言,蓝莓园让自己的年收入增长了上千元,再加上土地流转的收入,生活质量有了很大提升。如今,他利用闲暇时间学习种植技术,争取多种植几亩蓝莓,让腰包更鼓,日子越来越好了。

“蓝莓产业不仅改变了天星村的面貌,还将带领群众致富奔康。”木门镇副镇长赵银对天星村未来的发展充满了希望。今后,通过发展生态循环农业特色产业,大力实施旅游带动战略,使自助采摘、农家乐园、游览观光、休闲度假一体化成为特色生态旅游观光线路,使蓝莓产业成为木门生态农业新地标。

建好公物仓

让“闲”资产“动”起来

本报讯(康勇 袁龙 编辑 肖志元)“每天可满足5000人次接种新冠疫苗需求的文体中心临时接种点,在短短3天就能建成投用,多亏公物仓储备物资帮了大忙。”6月8日,旺苍县文体中心新冠疫苗接种点一位负责人对“公物仓”连连夸赞。

今年5月,旺苍县在全市县本级率先提出“资产强管理,利用重循环,建好公物仓,过好紧日子”的理念,建成首家县级机关公物仓,实现国有资产共享共用的一种新模式。

“临时机构及撤销、合并、改制单位移交的物资,大型活动(会议)的闲置物资都在接收资产范围……”据该县机关事务中心主任张鉴介绍,县级行政事业单位闲置及超标准配置,包括更新淘汰仍具有使用价值;县级行政事业单位处置资产中仍有调剂使用价值;政府集中采购的储备物资;经上级或主管部

门批准或同意,罚没、捐赠及其他按规定应缴入公物仓管理的物资都在集中接收范围,这些事情落实下来可以每年为政府节约30%的财政开支,真正做到让财政支出的增量变为减量。

张鉴说:“公物仓的建立,避免资产‘一封了之’的浪费,可最大化循环利用闲置、待处置、超标准配置和临时机构的物资,让‘闲’的资产‘动’起来,从而满足更多更大公务需求,把勤俭节约真正融入到国有资产的使用管理中去。”

公物仓建立了《旺苍县县级机关公物仓管理规定》《仓管员岗位职责》《出入仓管理规定》等相关制度并上墙,统筹调配各单位因机构撤并、人员变动等原因导致的闲置资产,要求一律上交公物仓管理,实行统一管理、统一调配、统一处置。各单位需配置资产的,优先从公物仓中予以调剂解决,实现资产集约高

效使用。

为实现公物仓的高效运转,旺苍县根据相关规定,对纳入公物仓的资产内容、管理股室、使用程序等内容,采取线上核对、线下核准,进仓核效、出库核实的方式,构建全方位实体公物仓管理运行体系,真正做到了全面透明保管,也让使用更加高效顺畅。

“下一步,我们将结合县情实际,主动作为积极探索建立乡镇分设‘公物仓’,使公物仓发挥更大效益。”张鉴表示。政府带头过紧日子,不再是一句口号,更成为了政府的有力行动,“公物仓”成为了政府带头厉行节俭的“新坐标”。

截至目前,旺苍县“公物仓”接收各类资产20余类200余件,调出100件,既满足了大型会议、临时办事机构的资产使用需求,提高了国有资产使用效益,有力盘活用好了公物。



近日,旺苍县东河镇第二幼儿园开展“六一亲子水上嘉年华”庆祝活动。当天,学校老师精心设计并制作了道具,让幼儿园焕然一新。图为活动现场。

石燕 摄 编辑 肖志元

引进来如何推得开?

——旺苍县黄茶产业攻关记

□本报记者 陈绍海 编辑 肖志元

每逢春茶上市,广元黄茶单价过万的新闻总会成为当地朋友圈的谈资。然而,广元黄茶在当地的发展面积却远落后于官方预期。自2010年先后引进“黄茶1号”“黄茶2号”试种成功,2014年旺苍县提出加快扩展黄茶生产基地,到去年底全县建成黄茶基地5万亩,实现名优黄茶产量2000吨。6年过去,旺苍县黄茶面积只有约2万亩,投产面积仅2000亩左右。

广元黄茶如此受市场追捧,为何却难推开?这背后既是新品种大面积推广遭遇的一系列技术难题,也引出一段广元黄茶产业的技术攻关故事。

引种以求突破,推广遭遇难题

旺苍县种茶历史悠久,但在20世纪90年代初,全国茶产业进入低谷爬坡期,旺苍茶产业发展困局尤其突出,茶园老化、技术迭代等问题亟待解决。1997年,受益于浙江省技术帮扶项目,旺苍茶产业技术难题才得以破解。2010年左右,随着国内茶产业规模不断扩大,市场竞争日趋激烈,如何在绿茶产业红海到来之际实现茶叶的突破发展,旺苍面临着新一轮挑战。

基于此,在中茶所专家差异化发展建议下,2010年旺苍先后引入中茶所选育的茶树新品种“中黄1号”“中黄2号”,在该县木门镇三合村试种。该茶芽黄、叶黄,色彩耀目,茶叶

四季均现葵黄色,萌芽期早,生长性强,产量高,氨基酸、胡萝卜素及叶黄素含量明显高于其他绿茶,因此很受业界看好。

2013年,旺苍县木门镇试种的“中黄1号”鲜叶制成的干茶特色明显,被正式定名为“广元黄茶”。随后,旺苍县以木门镇为中心,在全县推广种植黄茶。2014年,“广元黄茶”被认定为国家地理标志商标。

按照“突破性发展黄茶,巩固提升绿茶、优先发展有机茶、全面开发利用夏秋茶”的发展思路,旺苍加速布局黄茶产业,2018年,旺苍通过招商引资方式,引进浙江天台九遮茶业有限公司投资4000万元在木门建黄茶良种繁育基地,从根本上解决全县种苗的供应问题。

但随着“中黄1号”栽植面积扩大,按常规技术栽培的“中黄1号”在部分区域出现了成活率低、长势差、见效慢、成品茶品质参差不齐等问题,这直接导致了黄茶扩展面积远低于官方预期。

良种需配良法,技术难点攻关

问题出在哪儿?2018年,中茶所专家进行实地调研会诊,发现根本原因在于未能建立与区域自然环境相适应的良种良法配套技术。

针对当地“广元黄茶”产业技术难点,专家团队和旺苍县茶叶产业发展服务中心、木门镇龙山村茶叶专业合作社对“中黄1号”“中黄2号”两个品种的种苗繁育出圃率、高标准新茶园建设、高产茶园树冠培育与营养调控、病虫害绿色防控技术、茶叶加工技术等进行了攻

关,并形成了《广元黄茶栽培技术规程》《广元黄茶加工技术规程》《广元黄茶产品质量标准》和《广元黄茶技术规范》等规程、标准。

经过3年努力,新建黄茶基地的成活率从50%提高到80%,投产期由原来的至少需要4年以上,提早到第3年开始,茶园平均亩产值达5.7万元,比项目实施前增长80%,实现全县黄茶种植户人均增收5100元,1356户贫困户依靠黄茶脱贫奔小康。

中茶所研究员曾建明告诉记者,除了要破解技术难题,更难的是破解当地老百姓接受新技术的观念难题。

为此,该所在2018年和当地老百姓打了一场“擂台赛”。3亩地,一条沟划开,分为两半,老百姓按自己的方法种一半,中茶所结合新技术种植另一半。经过一年的“较量”,老百姓主动放弃传统种植技术,加入中茶所的项目之中。

目前,旺苍县立足米仓山茶在精制川茶“三山一早”格局中的战略定位,已搭建“一库五中心”(种质资源库、新品种选育繁育、良种示范推广、技术研发和成果转化、物联网指挥和种业信息交易中心),为“突破性发展黄茶”提供支撑。

根据计划,旺苍县将按照万亩亿元现代农业园区、千亩千万元村级示范园和每亩万元户办特色微庭院的“三园联动”模式发展,每年高标准巩固提升绿茶5万亩、发展黄茶0.5万亩以上。预计到2025年,实现黄茶种植面积达5万亩,全县总茶园面积达25万亩。

防返贫帮扶

□本报记者 陈绍海 周俊 编辑 肖志元

“很焦人。”今年3月,旺苍县白水镇勇敢村村民何光善不慎摔伤脊椎,无法下床,水稻育秧一事让他十分焦急。与此同时,作为家里的壮劳力,他的受伤让全家面临返贫风险。

驻村帮扶干部很快送来“定心丸”。何光善家4亩多水稻,村干部和帮扶干部一起完成了育秧。如果何光善无法下床,村里党员志愿服务队还会帮他栽秧。在村两委的帮助下,何光善的儿子在镇上找到一份工作,暂时缓解了经济压力。

防返贫动态监测和帮扶,让脱贫群众有了持续奔康的底气。而部分帮扶措施的延续,更让他们对未来充满信心。

“精准分析返贫致贫风险点,开展分层分类精准帮扶,始终把稳定增加收入作为防止返贫的根本性措施,完善就业帮扶、产业帮扶、社会保障等政策体系。”旺苍县乡村振兴局负责人介绍,下一步,该县拟健全防止返贫动态管理、预警监测、精准帮扶机制,合理确定监测标

让群众有持续奔康的底气

准,拓宽农户线上申报渠道,完善防止返贫大数据平台,不断优化监测帮扶步骤。

新年伊始,旺苍明确,今后过渡期将严格落实“四个不摘”要求,持续加大就业和产业扶持力度,巩固易地扶贫搬迁脱贫成果,筑牢全面实施乡村振兴的新起点。

“如果当时没申请扶贫小额信贷,就没有今天这七八亩茶园。”望着满园翠绿,五权镇清水村脱贫户张文香不禁感慨。

2015年,当地信用社向张文香发放了全省首笔扶贫小额信贷,共计3万元。“人咋可能穷一辈子嘛!病把人缠倒了,我们上进心还是比较强。”有了这笔启动资金,买茶苗、育牲畜、种药材,张文香的日子越过越红火,一家人顺利摘掉穷帽。“今年准备再借一笔小额信贷。”如今张文香听说可以继续申请,她准备“大干一场”!

强化衔接力度,让不少脱贫户有了更美好的生活。

“住上好房子,好娶新媳妇。”三江镇桃红村33岁的脱贫户赵正恩说,今年3月他从危旧

房搬进了小洋楼,还娶了个漂亮媳妇,“终于有个舒适完整的家。”

“老房子是上世纪70年代修的,雨天怕漏、刮风怕倒。”赵正恩家的木瓦房经鉴定被评为D级危房,可享受危房改造补助。“改造?以前想都不敢想!”

“把这部分村民安顿好了,才能进一步巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴。”旺苍县住建局局长高强介绍,今年4月,旺苍县出台了《巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 进一步加强农村低收入人口常态化帮扶二十五条》,明确提出:该县按照“安全为本、因地制宜、农户主体、提升质量”的原则,继续巩固拓展脱贫攻坚成果,持续抓好农村危房改造工作。

“根据脱贫村的实际需要,把过去好的做法延续下来。”该县相关负责人表示,下一步,旺苍县将聚焦脱贫村特色产业发展壮大,脱贫人口稳定就业、改善基础设施条件和公共服务水平等重点,持续强化财政投入、金融服务、土地和人才智力支持等领域衔接力度。

责任编辑:肖志元
编辑:赵慧 陈绍海
版式:雷文卿
美编:宋兰英 张懿玲
校对:郑为